
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
3.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 

 
GDPt = A0 + A1TOURt + Et                  (3.1)

     
TOURt = B0 + B1GDPt + Ft                  (3.2)

     
โดยท่ี  GDPt คือ คา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

TOURt คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเท่ียว 
Et และ Ft คือ คาความคลาดเคล่ือน 
A0, A1, B0 และ B1คือ คาพารามิเตอร 

 
3.2 วิธีการศึกษา 
 

การวิเคราะหความสัมพันธระหวางรายไดจากการทองเท่ียวกับการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศไทยน้ันจําเปนตองใชขอมูลสถิติท่ีเปนอนุกรมเวลา (Time Series Data) โดยท่ี
ตัวแปรเหลานี้สวนมากมักจะมีลักษณะไมนิ่ง (Non Stationary) นั่นคือ คาเฉล่ีย (Mean) และคาความ
แปรปรวน (Variances) จะมีคาไมคงท่ี เปล่ียนแปลงตามกาลเวลา เม่ือหาความสัมพันธระหวางตัว
แปรของสมการจะทําใหตัวแปรของสมการมีความสัมพันธไมแทจริง (Spurious Regression) โดย
สังเกตไดจากคาสถิติ t จะไมเปนการแจกแจงท่ีเปนมาตรฐาน คือ ทําใหไดคาสถิติ t ท่ีสูงเกินความ
จริง คาสถิติ DW (Dubin – Watson Statistic) มีคาต่ํามาก แสดงใหเห็นถึง High Level of Auto 
Correlated Residuals จึงเปนการยากท่ีจะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร (รังสรรค หทัยเสรี, 2539) 
ดังนั้น จึงตองนําขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และรายไดจากการทองเท่ียวท่ีรวบรวมได 
มาทดสอบความน่ิงในของขอมูล โดยการทดสอบ Unit Root หลังจากนั้นก็นํามาทดสอบดวยวิธี 
Cointegration ของ Engel and Granger (1987) เพื่อศึกษาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว และวิธี 
Error Correction Mechanism (ECM) เพื่อศึกษาลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน สุดทายการทดสอบ
ตนเหตุ (Test for Causality) เพื่อศึกษาวาตัวแปรใดเปนตนเหตุของความสัมพันธ นั่นก็คือ การ
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ทดสอบวารายไดจากการทองเท่ียวเปนตนเหตุของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย 
หรือการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทยเปนตนเหตุของรายไดจากการทองเท่ียว 

 
3.2.1 การทดสอบ Unit Root 
 
                วิธีการทดสอบ  Unit Root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล (Orders of Integration) ท่ี
นิยมใชในปจจุบัน ท่ีมักประยุกตใชกับการศึกษาท่ีมีจํานวนขอมูลไมมาก และเหมาะสมกับการ
วิเคราะหเชิงประจักษในประเทศกําลังพัฒนา คือวิธีการทดสอบของ Dickey – Fuller (รังสรรค หทัย
เสรี, 2538:26) 
 การทดสอบหา Unit Root ตามวิธีการของ Dickey – Fuller สามารถพิจารณาไดจากขอมูล
แตละชุดท่ีมีความสัมพันธดังนี้ 
    

ttt eXX += −1ρ                  (3.3)

  

โดยท่ี     X t ,  X t – 1 คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปร ณ  เวลา t  และ t-1 
 et  คือ ความคลาดเคล่ือนเชิงสุม (Random Error) 

 ρ  คือ สัมประสิทธ์ิอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation Coefficient) 
ถา  X = 1 จะได Xt  =  Xt-1 + et, et ~ i.i.d (0, 

2
εσ ) 

สมมติฐานการทดสอบคือ 

    H0   :    ρ = 1 

    H1   :   |ρ  | < 1 หรือ -1 < ρ < 1 
 
 ในการทดสอบสมมติฐาน เปนการทดสอบวาตัวแปรท่ีตองการศึกษา (X t ) นั้นมี  Unit  

Root  หรือไม  สามารถพิจารณาไดจากคา ρ  ถายอมรับ  H0 :  ρ  = 1  หมายความวา  X t   นั้นมี  

Unit  Root  หรือ  Xt    มีลักษณะไมนิ่ง  แตถายอมรับ  H1  :   |ρ  | < 1  หมายความวา  X t   ไมมี  Unit  
Root  หรือ  X t     มีลักษณะน่ิง  จากการเปรียบเทียบคา  t - Statistics  ท่ีคํานวณไดกับคาในตาราง  
Dickey – Fuller ซ่ึงคา t – Statistics ท่ีนอยกวาคาในตาราง  Dickey – Fuller จะสามารถปฏิเสธ
สมมติฐานได  แสดงวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง 
 อยางไรก็ตาม  การทดสอบ Unit Root ดังกลาวขางตน สามารถทําไดอีกวิธีหนึ่งคือ 
 

   ให    ρ  = (1+ θ  ) 
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โดยท่ี   θ   คือ  พารามิเตอร  และมีคาอยูระหวาง -1  กับ 0 (-1 < θ  < 0) 
จากสมการ (3.3) จะได 
   ttt eXX ++= −1)1( θ                   (3.4) 
   tttt eXXX ++= −− 11 θ                   (3.5) 
    tttt eXXX +=− −− 11 θ                   (3.6) 
               ttt eXX +=Δ −1θ                   (3.7) 
 
จากสมการ(3.7) จะไดสมมติฐานการทดสอบของ Dickey – Fuller ใหมคือ 
 

  H 0: θ   = 0 (X t มี Unit Root หรือ X t มีลักษณะไมนิ่ง) 

  H 1: θ   < 0 (X t ไมมี Unit Root หรือ X t มีลักษณะนิ่ง) 

 ถายอมรับ  H 0   : θ   =  0  จะไดความหมายเชนเดียวกับ   H0   :    ρ  =  1  คือ  X t   มี 

Unit Root  หรือ X t     มีลักษณะไมนิ่ง  แตถายอมรับ  H 1 : θ   <  0  จะไดความหมายเชนเดียวกับ  

H1  :   |ρ  | < 1 คือ  X t    ไมมี Unit Root  หรือ X t  มีลักษณะนิ่ง  
วิธีของ  Dickey – Fuller จะสามารถเขียนรูปแบบของสมการไดเปน 3 รูปแบบ คือ 

 
None    ttt eXX +=Δ −1θ                  (3.8) 
Intercept   ttt eXX ++=Δ −1θα                  (3.9) 
Intercept and Trend  ttt eXtX +++=Δ −1θβα               (3.10) 
 
 การตั้งสมมติฐานของการทดสอบของ Dickey – Fuller เปนเชนเดียวกับท่ีกลาวมาแลว
ขางตน สวนการทดสอบโดยใช Augmented Dickey – Fuller Test (ADF) ทําไดโดยเพิ่มขบวนการ
ถดถอยในตัวเอง (Autoregressive Processes) เขาไปในสมการ (3.8) ถึง (3.10) จะทําใหได สมการ
ใหมเปน 
 

None    ∑
=

−− +Δ+=Δ
p

i
tititt eXXX

1
1 φθ              (3.11) 

Intercept   ∑
=

−− +Δ++=Δ
p

i
tititt eXXX

1
1 φθα              (3.12) 

Intercept and Trend  ∑
=

−− +Δ+++=Δ
p

i
tititt eXXtX

1
1 φθβα             (3.13) 
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โดยท่ี     X t  ,  X t – 1                 คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ ณ เวลา t และ t – 1  

 α,θ  ,β ,φ   คือ คาพารามิเตอร 
 t    คือ คาแนวโนม 
 e t   คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 

ซ่ึงการทดสอบท้ัง 3 สมการนี้จะเปนการทดสอบคา θ   ตามสมมติฐานดังท่ีไดกลาวไวแลว
ขางตน 

 
     3.2.2 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวหรือการรวมไปดวยกัน (Cointegration)
  

ข้ันตอนนี้เปนการทดสอบตัวแปรตางๆ ท่ีใชในการศึกษา วามีความสัมพันธในระยะยาว
ตามท่ีระบุไวในทฤษฎีหรือไม วิธีท่ีใชในการทดสอบตัวแปร คือ วิธี Two – Step Approach ของ 
Engle – Granger โดยการทดสอบการเคล่ือนไหวของคาความคลาดเคล่ือน (Error Term) ของ
สมการความสัมพันธระหวางตัวแปรท่ีทําการทดสอบ ซ่ึงมีเง่ือนไขดังนี้ 

1. ตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีตองการทดสอบ ตองมีคุณสมบัติของความน่ิงของตัวแปร 
หรือถาตัวแปรท่ีตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว แตถาการเปล่ียนแปลง (Differenced) ของ
ตัวแปร ณ ลําดับท่ีใดๆ (d) มีคุณสมบัติของความน่ิง กลาวไดวา ตัวแปรอนุกรมเวลาดังกลาวมีการ
เคล่ือนไหวท่ีสอดคลองกันหรือการรวมไปดวยกัน (Cointegration) 

2. แมวาตัวแปรท่ีตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติของความนิ่งอยูก็ตาม แตถาคา
ความคลาดเคล่ือน (et) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความนิ่งเรา
สามารถกลาวไดวา ตัวแปรท้ังสองมีลักษณะความสัมพันธเปนการรวมไปดวยกัน Cointegration ได
 การทดสอบดุลยภาพระยะยาว วิธีของ Engle – Granger จะทําการทดสอบเพ่ือดูวา ตัวแปร
ท้ังสองตัวแปรมีความสัมพันธท่ีมีเสถียรภาพในระยะยาวหรือไมนั้น สามารถทําไดโดยการเร่ิมตน
ดวยการประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด จากนั้นจะทําการทดสอบโดยการนํา
สวนท่ีเหลือ (Residuals) ท่ีประมาณการไดมาทดสอบคุณสมบัติความเปนลักษณะของ Stationary 
ในลักษณะ I (0) หรือไม ซ่ึงข้ันตอนนี้สามารถทําไดโดยใชการทดสอบแบบ Augmented Dickey – 
Fuller Test (ADF Test) โดยไมตองใสคาคงท่ีและ Time Trend โดยทดสอบตามสมการตอไปนี้ 

  ttt w+=Δ −1γεε                 (3.14) 
 

โดยท่ี tε , 1−tε  = คา Residuals ณ เวลา t และt-1 นํามาหาสมการถดถอยใหม 
 γ  = คาพารามิเตอร 
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 wt = คาความคลาดเคล่ือนของตัวแปรเชิงสุม 
สามารถเขียนสมมติฐานในการทดสอบไดดังนี้ 

H0: γ = 0     (Non – Cointegration) 
H1: γ < 0     (Cointegration) 
 

 เม่ือผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะไมนิ่ง
(Non – Stationary) หรือมี Unit Root และแสดงวาตัวแปรไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 
แตถาผลการทดสอบปฎิเสธสมมติฐานหลัก โดยการเปรียบเทียบคา t – Statistic ท่ีคํานวณไดไป
เปรียบเทียบกับตาราง Dickey – Fuller Tables ซ่ึงถาคา t – Statistic มากกวาคาวิกฤตของ
แมคคินนอน ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว สามารถสรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง (Stationary) 
หรือไมมี Unit Root และแสดงวาตัวแปรมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว หรือมีลักษณะรวม
กันไปดวยกัน (Cointegration) 
 
    3.2.3 การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะสั้น ตามแบบจําลองเออรเรอรคอรเรคชั่น 

(Error Correction Model: ECM) 
 

การทดสอบความสัมพันธการปรับตัวในระยะส้ันของตัวแปรอิสระตอตัวแปรตาม มี
แบบจําลองดังนี้ 
 

ζητλ +Δ∑Δ∑=Δ
−

=
−

=

++− tjt

n

j
jt

n

i
i YxuX tt

0
1

1
1     (3.15) 

εωβδ +Δ∑Δ∑=Δ −
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−
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0
1

    (3.16) 

 
โดยท่ี  Xt   = Log ของรายไดจากการทองเท่ียว ณ เวลา t 

Yt   = Log ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t 
δ , λ    = เปนคาความรวดเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

et 1− , ut 1−   = พจนของ Error Term 
     XYe ttt 11011 −−

−−− = αα  
       XXu ttt 11011 −−

−−− = αα  

    β , η   = คาความยืดหยุนในระยะส้ัน 
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 ε t , ζ t
  = คาความคลาดเคล่ือน 

 รูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบท่ีเกดิจากความคลาดเคล่ือนโดย
พิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาวน่ันคือ ut 1−  ในสมการที่ (3.15) และ et 1−  ใน

สมการท่ี (3.16) ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะส้ันตามแบบจําลอง ECM Model ตามท่ีแสดงใน
สมการ (3.15)  และ (3.16) สามารถตีความไดวาเปนกลไกลท่ีแสดงการปรับตัวในระยะส้ันเม่ือขาด
ความสมดุล เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว ในสวนของคาสัมประสิทธ์ิของ ut-1 ในสมการท่ี 
(3.15) และ et-1 ในสมการท่ี (3.16) จะแสดงใหเห็นถึง “ขนาดของการขาดความสมดุล” ระหวางคา 
Yt   และ Xt  ในชวงเวลากอน รูปแบบของ ECM ช้ีใหเหน็วาการเปล่ียนแปลงของ Yt จะไมข้ึนอยูกบั
การเปล่ียนแปลงของ Xt เทานั้น แตจะข้ึนอยูกับ “ขนาดของการขาดความสมดุล” ระยะยาวระหวาง
คา Yt  และ  Xt ท่ีเกิดข้ึนในชวงเวลากอนหนานี ้
 สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะส้ัน 
  ในสมการท่ี (3.15)  H0: λ = 0 

H1: λ ≠ 0 
ในสมการท่ี (3.16)  H0: δ = 0 

H1: δ ≠ 0 
 เม่ือทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา Yt 
และ Xt ไมมีความสัมพันธกนัในระยะส้ัน แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก สามารถสรุป
ไดวา Yt และ Xt มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
 
    3.2.4 การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตเุปนผล (Granger Causality Test) 
 
 เปนรูปแบบการทดสอบ Granger Causality ระหวางตัวแปร ∆Xt และ ∆Yt โดยใชรูปแบบ
สมการในการทดสอบดังนี้ 
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 โดยท่ี  Xt   = Log ของรายไดจากการทองเท่ียว ณ เวลา t 

Yt   = Log ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t 

α 1
, α 2

  = ดุลยภาพระยะยาว 
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δ j π i   = ความสัมพันธในระยะส้ัน 

 Xt และ Yt มีความสัมพันธกนัแบบ Cointegration ก็ตอเม่ือคาสัมประสิทธ์ิα 1
, α 2

 อยาง
นอย 1 ตัว มีคาไมเทากับ 0  
 ถา α 1

≠ 0 และ α 2
 = 0  แสดงวา Yt จะมีผลตอ Xt ในดุลยภาพระยะยาว 

ถา α 1
 ≠ 0 และ α 2

 = 0  แสดงวา Xt จะมีผลตอ Yt ในดุลยภาพระยะยาว 
ถา δ j≠ 0    แสดงวา Yt จะมีผลตอ Xt ในดุลยภาพระยะส้ัน 

ถา π i  ≠ 0    แสดงวา Xt จะมีผลตอ Yt ในดุลยภาพระยะส้ัน 
ถา α 1

 = 0 และ α 2
 = 0  แสดงวา Xt และ Yt ไมมีผลตอกันในดุลยภาพระยะยาว 

ถา δ j
= 0 และ π i  = 0   แสดงวา Xt และ Yt ไมมีผลตอกันในดุลยภาพระยะส้ัน 

 


